
Education morale et 
civique 

Vivre ensemble GS/CP 

Compétence de fin de cycle 1 (programmes enrichis de juin 2021) :  
Une école où les enfants vont apprendre 

ensemble et vivre ensemble : Se construire 
comme personne singulière au sein d’un 

groupe. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Compétence de fin de cycle 2 :  

• La sensibilité : soi et les autres : Identifier et exprimer, en les régulant, ses émotions et ses sentiments. S’estimer et être capable d’écoute et 
d’empathie. Se sentir membre d’une collectivité. 

• Le droit et la règle : des principes pour vivre avec les autres : Comprendre les raisons de l’obéissance aux règles et à la loi dans une société 
démocratique. 

http://www.maitresseautableau.eklablog.com/


   
Séance 1 Le jeu des paires 

Objectif : Comprendre que tout comportement a un impact sur autrui 
 
Distribution des cartes à chaque élève.  

Phase de recherche :  Les élèves se répartissent en deux groupes, selon le comportement de leur carte. Les 

laisser discuter entre eux, et se répartir comme ils le pensent.  

Une fois les deux groupes constitués, chaque élève doit trouver le camarade qui a la carte contraire.  

 

Mise en commun : quel est le bon/mauvais comportement ? Dans quel contexte ce comportement 

arrive-t-il ? Pourquoi ? Quel(le)s sont les sentiments/émotions en jeu pour chaque carte ?  

 

Matériel : 

- Jeu des paires de 
comportements 

Séance 2 Lecture de l’album « As-tu rempli un seau aujourd’hui ? » 

Objectif :       Comprendre que tout comportement a un impact sur autrui. 
 
Lecture de l’album.  
Discussion.   
Recherche d’exemples dans la vie quotidienne des élèves. 

Matériel : 
- Album « As-tu 

rempli un seau 
aujourd’hui ? » 

 

Séance 3 Tri des cartes 

Objectif :       Comprendre que tout comportement a un impact sur autrui. 
 

Matériel : 
- Jeu des paires (S1) 
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Reprendre les cartes de la séance 1 et les faire trier par les enfants dans les deux affiches 
« remplisseur » ou « pilleur » de seau en verbalisant les émotions ressenties à chaque fois. 

Mettre en parallèle les deux comportements contraires. 

- Album « as-tu 
rempli un seau 
aujourd’hui ? » 

- Affiches 
« remplisseur de 
seau » et « pilleur de 
seau ». 
https://drive.google.c
om/file/d/1LVcR0Y
R54sjZLta2I8hboIO
RR19CPN-3/view 

-  
Séance 4 Mettre en valeur la coopération 

Objectif :       Comprendre que la coopération rend plus heureux.   
 

Vidéo des deux petits personnages qui se tirent la couverture.  

Lecture de l’album « La brouille » 

Poster des petits ânes.   

Discussions. « Comment les personnages de chaque histoire réussissent-ils à être heureux à chaque 
fois ? » 

Matériel : 
- Vidéo 1 sur le vivre 

ensemble : 
https://ecolepositive.f
r/mini-videos-
apprendre-a-vivre-
ensemble-tolerance-
partage-altruisme/   
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- Album « la 
Brouille » de C. 
Boujon 

- Poster des petits ânes. 
Séance 5 Lecture de l’album « Tu es comme tu es » ? 

Objectif :       Comprendre que parfois nos émotions nous débordent et cela peut faire du mal à autrui. 
 

Discussion : « On aimerait toujours être gentil avec les autres, mais parfois nos émotions nous 
débordent, et on dit ou fait des choses pas toujours gentilles, qu’en pensez-vous ? » Discussion sur le 
quotidien de la classe. 

Lecture de l’album « Tu es comme tu es » et discussion : parfois nos paroles ou nos actes ne sont pas 
gentils avec les autres car ce sont nos propres émotions qui s’expriment. Il faut donc comprendre 
comment on se sent pour comprendre nos réactions, et changer notre manière de parler.  

Matériel : 
- Album « Tu es 

comme tu es », Père 
Castor 

Séance 6 Mise en place des messages clairs 
Objectif :         Comprendre le fonctionnement des messages clairs pour pouvoir les utiliser au 
quotidien 
 
Discussion « Quand on n’est pas d’accord avec un camarade, que faire ? » 
Montrer l’affichage, expliquer. Lien avec les séances précédentes.  

Matériel : 
- Affichage des 

messages clairs 
- http://maitresseautab

leau.eklablog.com/les
-messages-clairs-
a201498744 
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Prolongements : Les émotions avec les fiches de RETZ « Accueillir les émotions de l’enfant » 

Mise en place du mur des compliments progressivement dans l’année : http://maitresseautableau.eklablog.com/le-mur-des-compliments-et-

des-felicitations-a201498908 

Travail sur les émotions dans l’art : https://lutinbazar.fr/les-emotions-en-arts-visuels/  
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